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La bis, interpretul a cântat Sarabanda din Suita no.3 în Do
Major. După un concert modern este mai dificil să interpretezi
Bach... 

Ab tertio, încheierea triumfală a concertului, ce a fost dată
de Simfonia a VIII-a op.88 în Sol Major (1889) de Antonin Dvořák
(care a fost şi primul dirijor al Czech Philharmonic Orchestra),
a transmis auditorilor încântare şi sărbătoare! Toate mişcările
simfoniei prezintă o varietate remarcabilă de teme, majoritatea
bazate pe materialul bohemian. Emoţional, simfonia păstrează
din suflul Pastoralei de Beethoven, cu o muzică inspirată de
peisajele liniştite dintr-o zi de vară, întrerupte de o furtună.
Prima mişcare se deschide cu o temă lirică la cello, corni,
clarinete, fagot şi tromboni, viole şi bas, în pizz. Acestea
deschid drumul unei melodii la flaut “cântec de păsări”.
Dezvoltarea se bazează pe elemente tumultoase de furtună cu
explozii sonore, peste care apar cele liniştitoare, chiar vesele,
din peisajele bohemiene. Peste liniştea melancolică din Adagio
apar tresăriri, peste care se derulează un solo de vioară, de
influenţă populară. Cea mai mare parte a celei de-a treia mişcări
este un vals melancolic. Nu este tipicul menuet sau scherzo, ci
un intermezzo, asemănător celor de Brahms. Trio-ul este un dans
bohemian, în feerie. Finalul începe cu sonorităţi de alamă, dar
nu pentru luptă, ci pentru un dans popular. Variaţiile diferă
mult în caracter: unele sunt lente iar altele rapide, chiar
zgomotoase, amintind parcă de o fanfară a satului, în a cărei
muzică se infiltrează şi melancolii. Dirijorul Cristian Măcelaru
a condus cu un gest generos şi elegant, impetuos, dinamic,
detaliat cu meticulozitate extremă, fantezie şi bun gust. Locul
său se află printre marii dirijori ai timpului nostru!

Marcel SPINEI

O formaţie atipică de baroc şi jazz
Se numeşte „L’Arpeggiata” şi, după program, Händel şi

Vivaldi, a părut barocă, dar cum unele piese erau denumite
improvizaţii, se puteau deschide porţi neaşteptate.
Surprinderea a fost mare când „swing”-ul de jazz şi-a făcut loc
în tălmăcirea paginilor orchestrale. Ne aflam în faţa unei
„crossover music”, posibilă de redat datorită unor
instrumentişti de excepţie, printre care excelenţii Gianluigi

Trovesi (clarinet), Doron Sherwin (cornet), Sergey Saprichev
(percuţie) ş.a., stăpâni pe ritmurile specifice. Toţi sub
conducerea Christinei Pluhar, interpretă şi la teorbă.

Concepută în mare măsură în flux continuu, unitar,
succesiunea ariilor şi duetelor („Amadigi di Gaula”, „Semele”,
„Il trionfo del tempo e del disinganno”, „Alcina”, „Rodelinda”,
„Rinaldo”, „Faramondo”, „Giulio Cesare”), pigmentată cu

uverturi (oratoriul „Solomon”, opera „Alcina” de Händel),
inclusiv cu Concertul pentru coarde şi continuo în sol minor
RV 157 de Vivaldi, a creat o atmosferă plină de farmec, în care
cei prezenţi erau chemaţi să accepte formula. Indiferent de
decizie, sunt convins că toţi au fost impresionaţi de
profesionalismul orchestrei, al individualităţilor instrumentale
remarcabile, virtuoze, cu dublă specializare, baroc, jazz şi nu
numai. Am descoperit şi sonuri africane, iar la final ritmuri gen
pop-rock.

Poate că un asemenea proiect nu ar fi fost posibil şi
atractiv, dacă nu i-ar fi avut cap de afiş pe renumitul
contratenor Philippe Jaroussky şi pe soprana Céline Scheen,
mai puţin cunoscută la noi. Două glasuri de excepţie, doi demni
reprezentanţi ai culturii vocale baroce. 

Pentru Jaroussky, delicateţea sopranilă este pusă în
slujba expresiei evocatoare, duioase, descriptive. Lamento-urile
au imploraţie pasională transpusă în rugă, legato-ul este
prelung, graţie unei tehnici ideale de respiraţie. Virtuozitatea
vine pe aripi învolburate, ornamentaţiile, gamele cromatice au
viteză ameţitoare. Măiestrie dusă la extrem.

În coordonate similare, Céline Scheen, cu glas chiar mai
rotund decât al contratenorului, a expus desene elegante,
contemplative, iar lamento-urile au venit cu nuanţări extreme,
prin vocalizări în cânt „spianato di grazia”, esenţă barocă,
preluată de belcantişti mai târziu. Fineţea de sunet a dominat.

Dialogurile celor doi au frizat armonizarea sonoră
ideală, rafinamentele îngemănate, dialogurile şi accentuările
delicate, împletirile afectuoase. Sublimă artă vocală.  

La final, o mărturisire. Cu excepţia secvenţelor vocale,
nu am vibrat la ceea ce s-a titrat „Händel goes wild” („Händel
se dezlănţuie”), chiar dacă însuşi Jaroussky a numit
„L’Arpeggiata” - „A crazy ensemble” („Un ansamblu
nebunesc”). Rămân la barocul pur, nealterat.

Costin POPA

Camerata Salzburg 
E tare greu să găseşti un nume potrivit pentru cronica

ta atunci când pe afiş sunt atâtea nume mari dar şi dragi, şi nu
ştii pe care să îl aşezi mai mult în lumină. Este vorba de

Concertul de la miezul nopţii care a avut
loc sâmbătă, 9 septembrie 2017, la
Ateneul Român, susţinut de Camerata
Salzburg sub bagheta lui Tiberiu
Soare.

Programul a debutat cu
uvertura operei La Clemenza di Tito,
construcţie minunată, pur mozartiană,
de un optimism cuceritor. Acest incipit
cu o lucrare de Mozart a fost, poate,
cea mai bună idee, Camerata Salzburg
fiind un ansamblu de tradiţie, cu peste
50 de ani de experienţă, a cărei „casă„
este Universitatea Mozarteum din
Salzburg. De-a lungul anilor, studenţi
şi profesori ai universităţii au făcut
parte din componenţa orchestrei
aşadar, cine ar fi mai potrivit pentru o
introducere în atmosferă pe acordurile
lui Mozart?

După acest prim moment în care muzicienii ne-au
convins de bucuria sinceră de a se afla pe scena Ateneului –
sonorităţi clare, frazări frumos conturate, motive tematice bine
evidenţiate – ne-am întâlnit cu îndrăgitul pianist român Viniciu
Moroianu şi cu Victoria Vassilenko, laureată a concursului
Internaţional „George Enescu” ediţia 2016. Cei doi au
interpretat Simfonia concertantă pentru două piane şi orchestră
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de coarde, op. 5 de Dinu Lipatti. O frumoasă alăturare de
interpreţi, dacă ne gândim chiar la premiera acestei lucrări, din
10 mai 1939, la Paris, unde Dinu Lipatti urca pe scenă alături de
pianista Clara Haskil, sub bagheta lui Charles Münch (căruia
lucrarea îi este şi dedicată). Cele trei părţi, Molto Maestoso, Molto
Adagio şi Allegro con spirito pun în evidenţă nu atât dificultăţi
deosebite de ordin pianistic ci mai degrabă o imagine sonoră
de tip transcendental, cu alunecări stilistice din perioada Barocă
până în Impresionism sau Modernism; o construcţie care
necesită mai mult decât doar studiu temeinic ci, mai degrabă,
un tip de înţelegere superioară a muzicii lui Dinu Lipatti.
Tânăra pianistă a fost plăcut surprinsă de ipostaza nouă, de
compozitor – pentru ea – în care îl regăseşte pe Lipatti, artistul

fiindu-i cunoscut doar din perspectiva de interpret. Cei doi
protagonişti au construit un dialog viu, cu un tip de agilitate a
discursului şi cu o dezinvoltură specifică marilor pianişti. Sigur,
Viniciu Moroianu este un interpret de marcă al scenelor
româneşti şi internaţionale şi mai mult de atât, şi-a dedicat
cercetarea muzicală pentru doctorat creaţiei pentru pian solo a
lui Dinu Lipatti. De asemenea, şi el a fost laureat al Competiţiei
Enesciene în 1991. Viniciu Moroianu a mai interpretat această
piesă şi împreună cu alţi pianişti iubitori ai muzicii lui Lipatti,
printre care şi Luiza Borac sau Vlad Dimulescu însă de fiecare
dată a reuşit să o redescopere, aşa cum a declara într-un
interviu recent acordat la Radio România Muzical. 

Surpriza serii – pentru mine – a fost Simfonia a III-a op.
61 Capriccio classico de Dan Dediu pentru că a adus în sală un
spirit ludic, viu dar şi plin de suspans. Spun suspans în sensul
în care, după fiecare parafrază, parcursul muzical te incita în a
descoperi altele şi altele... Este o lucrare scrisă în 1996 la dorinţa
compozitorului de a arăta că încă se mai poate scrie în stilul
clasic. Dan Dediu preia tiparul de patru părţi cu introducere
lentă din ultima simfonie haydniana şi pe el îşi construieşte
lucrarea, păstrând mereu proporţiile unei muzici de secol XXI.
Primele două părţi conţin ingenioase jocuri de „cuvinte”
muzicale, multe parafraze din cunoscute lucrări scrise în
perioada Clasicismului. Bine cunoscutele semnale de corni nu
au cum să lipsească, mai cu seamă că prima parte a simfoniei
este intitulată La Chasse (post-moderne) d’un Lebewohl (sugerând
un fel de „vânătoare” muzicală). În acelaşi spirit, compozitorul
foloseşte extrase muzicale şi din Sonata Les Adieux de
Beethoven şi reuşeşte să păstreze vie expresia clasicilor vienezi
dar în acelaşi timp să o adapteze nevoilor muzicale moderne
utilizând tehnici variate de compoziţie. Şi publicul a fost
electrizat şi captivat complet de jocurile muzicale oferite de Dan
Dediu. Pasajele orchestrale dar şi momentele solistice au
alternat într-un echilibru de tip clasic, momente evidenţiate mai
cu seamă în cea de a doua parte, Andante. Partea a treia face

aluzie „la tiparul menuet cu trio al simfoniei clasice din care se
păstrează numai începuturile şi sfârşiturile secţiunii muzicale”
(Dan Dediu). Finalul lucrării, un Presto scris în alla breve, preia
elemente melodice haydniene şi le transpune pe un mod dificil
de identificat... iar toată secţiunea este traversată de acest mod
„enigmatic”, în formă de sonată de tip clasic. Inserţia
ingenioasă a mai multor tipuri de melodici româneşti,
bizantine, aduce o notă de exotism lucrării şi un plus de
culoare. Asta pentru a păstra în minte călătoriile compozitorilor
vienezi şi modul în care ei erau influenţaţi de aceste itinerarii
geografice şi culturale. Şi Haydn şi Mozart au scris muzică
inspiraţi de locurile pe care le-au vizitat sau în care au locuit
pentru scurte perioade din viaţa lor iar de acolo noi am primit

moştenire lucrări
precum cele 12 simfonii
londoneze ori bine
cunoscuta alla turca.
Lucrarea, în întregimea
ei, radiază lumină şi
spontaneitate şi de-
monstrează încă o dată
personalitatea creatoare
în permanentă redesco-
perire pe care o are
compozitorul Dan
Dediu, într-un stil
eclectic, aproape
cameleonic şi totuşi
recognoscibil, propriu,
de neconfundat. 

Cu aceeaşi plăcere
au interpretat şi membri
Cameratei Salzburg iar

repertoriul ales a fost unul care li s-a potrivit nemaipomenit de
bine. Nu uităm aportul deosebit al dirijorului Tiberiu Soare,
unul dintre cei mai importanţi ”regizori” de orchestră pe care
îi are ţara noastră în prezent şi pe care îl regăsim cu bucurie în
diverse repertorii, pe o plajă lărgită de stiluri şi cu o dragoste
specială pentru muzica modernă şi contemporană. 

Andra APOSTU

Gautier Capuçon – violoncel,
acompaniat la pian de Frank Braley

Sala Ateneului Român a găzduit luni 11 septembrie a.c.
un recital cameral de excepţie, a unei şcoli franceze
contemporane, bine primit de public. Serata romantică prin
excelenţă a impresionat plăcut, lucrările aducând o paletă de
culori profunde, cu un mare conţinut emoţional. Violoncelistul
Gautier Capuçon a studiat la Conservateur National Supérieur
de Musique de Paris cu Philippe Muller (2000) şi s-a
perfecţionat la Viena cu Heinrich Schiff. Cântă pe un violoncel
împrumutat Matteo Goffriller (1701), iar al doilea este un Joseph
Contreras (1746), luat cu împrumut de la Banca della Svizzera
Italiana / BSI. A obţinut multe premii internaţionale şi a
înregistrat o serie de CD cu lucrări concertante şi camerale. Este
profesor la Classe d’Excellence de Fondation ”Louis Vuitton”,
Paris. Pianistul Frank Braley a studiat la Conservatorul din
Paris cu Pascal Devoyon, Christian Ivaldi şi Jacques Rouvier.
A obţinut numeroase premii şi a înregistrat diferite CD cu
muzică concertantă şi camerală. A susţinut muzică de cameră
alături de Éric Le Sage, Mischa Maisky, Renaud şi Gautier
Capuçon, ş.a. Este profesor la Conservatorul din Paris. 

Prima lucrare a programului a fost Sonata I pentru pian şi
violoncel în fa minor, op. 26 nr. 1 (1898), de George Enescu. Cei
doi interpreţi au reuşit să surprindă eleganţa enesciană,
viziunea de continuitate beethoveniană – brahmsiană care îl
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